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ДО КРА ЈА СВЕ ТА, АЛИ НЕ И НА ЗАД
(Се над Швра ка: Alea, Off-set, Ту зла, 2017)

Прем да је не ка да био је дан од бит ни јих, по пу лар ни јих и уз бу дљи ви јих жан ро ва у 
на шој књи жев но сти – то ли ко да су се ско ро сви нај ва жни ји ме ђу рат ни пи сци оства-
ри ли у ње му1 – да нас пу то пис не ма не ка да шњу вред ност ни при сут ност. На рав но, то 
не зна чи да не по сто је ау то ри ко ји пи шу пу то пи се – је дан од бо љих ре ги о нал них при-
ме ра је Мар ко По га чар2 – или да овај жа нр не ма ре цеп ци ју у пе ри о ди ци – као што је, 
на при мер, те мат „Око пу то пи са“ у По љи ма из 2017. го ди не3 – али је чи ње ни ца да је 
до шло до па да у по ло жа ју пу то пи са. Ја ча ње сим бо лич ке вред но сти про зне, тј. ро ма-
неск не про дук ци је до ве ло је до то га да пу то пис по ста не је дан од под жан ро ва ко ји ма 
се пи сци окре ћу да би у сво је де ло уне ли до зу ин три ге, аван ту ре или ег зо ти ке. На тај 
на чин пу то пис до би ја но ву по зи ци ју у са вре ме ној про дук ци ји и под сти че ства ра о це 
да сво ја лич на или из ма шта на пу то ва ња пред ста ве пу бли ци у фор ми пу то пи сне про-
зе. Је дан од та квих ау то ра је и Се над Швра ка ко ји се у ро ма ну Alea по све ћу је на у тич ком 
пу то пи су на гра ни ци ро бин зо ни ја де.

Из ме ђу 2004. и 2006, овај ту злан ски ау тор на де ве то ме тар ској је дри ли ци – чи је 
име и по зајм љу је на слов књи зи – пре ла зи пут од Фран цу ске до Тај лан да, ма хом сам 
или са јед ним чла ном по са де, ис тра жу ју ћи по зна те и не по зна те пре де ле, и по сма тра-
ју ћи овај ве ли ки ге о граф ски про стор са па лу бе свог бро да. Не план ски, из не над но и 
на мо мен те сти хиј ски, Швра ка до но си од лу ке ко јим прав цем ће се упу ти ти и про во ди 
ме се це на мо ру не би ли уга сио де ти њу жеђ ка аван ту ра ма и ис тра жи ва њу да ле ких 
зе ма ља. Ње го во пу то ва ње тре ба ло да је да бу де кра ће и да се за вр ши мно го ра ни је, 
но же ља да до жи ви што ви ше не пре ста но га гу ра на пред и као да од лу чу је уме сто 
ње га. На кон не ко ли ко ме се ци на Тај лан ду, чи ме се и окон ча ва ова књи га, он опет кре-
ће пре ко оке а на и сти же до Афри ке, до ка зу ју ћи још јед ном аван ту ри стич ки дух и 
пу сто лов ну страст. По ред мно го број них до га ђа ја ко ји ка рак те ри шу ова ква пу то ва ња 
– од сит них не да ћа, ма њих или ве ћих бо ле сти и фи нан сиј ских про бле ма, све до су сре та 
са раз ли чи тим кул ту ра ма и упо зна ва ња но вих про сто ра – ау тор по чи ње да бе ле жи сво је 
аван ту ре, об ли ку је их и спре ма за пу бли ка ци ју. Сто га се на ово де ло мо же гле да ти из 
два угла: као на кла си чан пу то пис, те на про зно де ло аван ту ри стич ког ка рак те ра ко је 
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у исто вре ме про ма тра свог ау то ра/на ра то ра/про та го ни сту, са јед не стра не, од но сно 
са мо пу то ва ње, са дру ге.

На по чет ку де ла, ис ти чу ћи да је ње го ва те жња ка мор ским про стран стви ма под-
стак ну та књи жев ним им пул си ма, тј. про зом Џе ка Лон до на и Жи ла Вер на, Швра ка 
екс пли цит но ста вља пу то ва ње и књи жев ност у исту ра ван, по ку ша ва ју ћи да на мо ру 
до жи ви исте аван ту ре као и ње го ви књи жев ни узо ри. Ако и чи та лац при сту пи де лу 
на тај на чин, при ме ћу је се да Alea пре сли ка ва од ли ке ка нон ских пу то пи сних де ла и 
да је мно штво по да та ка ко ји ма ау тор те жи да се при бли жи дво ји ци по ме ну тих ства ра-
ла ца, али и дру ги ма ко ји се оства ру ју у пу то пи сном жан ру. Бе ле же ћи пре ци зно и обим-
но сва ку ета пу свог пу та у по гла вљи ма ко ја су на сло вље на по ге о граф ској од ред ни ци 
де ша ва ња рад ње – „Фран цу ска“, „Хр ват ска“, „Тур ска“, „Цр ве но мо ре“, „Пи рат ска зо на“, 
итд. – Швра ка до но си оби ље ин фор ма ци ја ко ја се ти чу ње го вог пу та, али и окол но сти 
ко је га пра те. Од при пре ме је дри ли це за пло вид бу, снаб де ва ња на мир ни ца ма, ло ги-
стич ког про це са пла ни ра ња пу та, ис пло вља ва ња из лу ке и од ла ска на отво ре но мо ре, 
до бор бе са та ла си ма, слу чај них су сре та са дру гим мо ре плов ци ма, бе га из опа сних 
си ту а ци ја и по нов ног до ла ска у на ред ну лу ку, ау тор не ште ди де та ље ни ти вре ме које 
им по све ћу је. За ла и ка, ве ћи део тех нич ких сит ни ца ко ји се ти чу пло вид бе и упра вља ња 
је дри ли цом ни је пот пу но нео п хо дан и мо же да по ре ме ти чи та лач ку па жњу, иа ко се 
ау тор за др жа ва на свим тим по је ди но сти ма. Раз лог ово ме по ја шња ва и он сам, го во-
ре ћи да но ва вер зи ја књи ге, да се од лу чио да јој се по све ти, не би би ла оп те ре ће на 
„про шлим вре ме ни ма ни ти же љом за до ка зи ва њем“, но он се од лу чу је за ау тен ти чан 
и не из ме њен при каз сво јих аван ту ра. Чи та о ци мо гу да пра те сва ку ета пу ње го вог пу та 
ско ро у real-ti me ма ни ру, не са мо због пре ци зног ис ти ца ња сва ког ау то ро вог ко ра ка 
(вре мен ске од ред ни це као што су „у шест ују тру“, „пред ве че“, „око је да на ест“, „по сли је 
је ла“, „су тра дан у де сет са ти“ и слич но), већ и због то га што у сва ком тре нут ку по дроб но 
ло ци ра свој по ло жај и ге о граф ски по ло жај сво је је дри ли це. Мно го број не епи зо де са 
мо ра у ко ји ма се не де ша ва ни шта до бор бе про тив та ла са и пра ће ња уда ље но сти до 
на ред не тач ке пу та прот ка не су ин тер ак ци јом са дру гим мо ре плов ци ма, слу жбе ни-
ци ма раз ли чи тих др жа ва, по тен ци јал ним су ко би ма са пи ра ти ма и раз го во ри ма са 
по вре ме ним са пут ни ци ма. Ове епи зо де има ју дво ја ки ка рак тер, да ре пли ци ра ју са-
др жај ност жи во та на отво ре ном мо ру, али и да уне су не што но во у ру ко пис у тре ну ци-
ма ка да му не до ста је уз бу ђе ње. Та ко Швра ка по ку ша ва да из бег не мо но то ни ју, сво је 
де ло учи ни при јем чи вим за чи та ње и у ње га уне се но ве жан ров ске окви ре.

Alea се, ако се по сма тра на тај на чин, отва ра као по ли жан ров ско де ло ко је спа ја 
то ко ве аван ту ри стич ког, до ку мен тар ног, днев нич ког, по ле мич ког, ис по вед ног и дру-
штве ног ро ма на. Ис пи ту ју ћи гра ни це ствар ног све та, ау тор ис пи ту је и соп стве не 
гра ни це и пре и спи ту је сво је од лу ке, про шлост и ста во ве, у исти мах их пред ста вља-
ју ћи чи та о ци ма и са мо ме се би. Ње го ве ди ле ме и про бле ми га го не на отво ре но мо ре 
и што да ље од пре ђа шњег жи во та, а на сва ком но вом рас кр шћу, он се – за раз ли ку од 
ве ћи не са пут ни ка ко ји у од ре ђе ном тре нут ку пре ста ју да пло ве и вра ћа ју се коп ну и 
сво јим „ствар ним“ жи во ти ма – увек од лу чу је да на ста ви пут у не по зна то. Тим ста вља 
соп стве ни жи вот са стра не и по ста је дру га осо ба: не ко ко је ди но мо же да функ ци о ни-
ше на во ди. У па у за ма из ме ђу пло вид би, Швра ка се опре ма за на ред но ис пло вља ва ње 
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и по сма тра но ви свет у ко ји сти же. Би ло да се ра ди о пре де ли ма ко ји су чи та о ци ма 
(ре ла тив но) по зна ти (Хр ват ска, Грч ка и Фран цу ска), или пак о те ри то ри ја ма ко је од ли-
ку ју раз ли чи ти ни вои ег зо ти ке (Тур ска, Ин ди ја или Тај ланд), ау тор при ме ћу је од ли ке 
ло кал ног ста нов ни штва, њи хов по глед на жи вот, став пре ма стран ци ма, на чи не сва-
ко днев ног функ ци о ни са ња и ме ђу људ ске од но се. Ова за па жа ња не рет ко пред ста вља 
у по лу е се ји стич ким па са жи ма ко ји су ме ша ви на пу то пи сних за пи са и по ле мич ких 
про ми шља ња, по ку ша ва ју ћи да пред ста ви пот пу ни ју сли ку ме ста ко ја оби ла зи. Уз то, 
он се вра ћа у соп стве ну про шлост и исто ри ју СФРЈ, го во ре ћи о при ли ка ма ко је су се 
од и гра ле на Бал ка ну од по чет ка де ве де се тих до да нас, ком па ра тив но ана ли зи ра ју ћи 
те од но се са слич ним до га ђа ји ма из дру гих пре де ла. Та ко Alea по ста је за пис о про-
шло сти и са да шњо сти јед ног ши рег ге о граф ског про сто ра и де ло ко је на по ле мич ки 
на чин по ми ње бит на пи та ња да на шњег чо ве ка. За кључ ци ау то ра ни су увек кон ци зно 
пред ста вље ни или нај ве шти је из ве де ни, али је су ре ле вант ни и под сти чу чи та лач ки 
ан га жман. Нај зад, до ку мен та ри стич ки стил из ви ре у број ним при ли ка ма ка да ау тор 
опи су је рад ње ко је се ти че бро до ва и пло вид бе, као и у при ка зи ма ње го вог по зна ва-
ња де та ља из на у тич ког жи во та. Ово кул ми ни ра по след њим де лом, до дат ком у ко јем 
се упот пу њу је ау то ро во зна ње на у тич ке тер ми но ло ги је – у пи та њу су гра фич ки план 
је дри ли це, Бо фо ро ва ска ла сна га ве тра и ста ња мо ра, те кра так по мор ско-тех нич ки 
реч ник – и ис ти че ње го ва же ља да чи та о ци ма што вер ни је до ча ра сво је го ди не про-
ве де не на мо ру.

Иа ко до ла зи из ванк њи жев ног све та и го во ри о до га ђа ји ма о ко ји ма да нас про го-
ва ра ма ли број са вре ме них ства ра ла ца, Се над Швра ка ис пи су је обим но и са др жај но 
де ло ко је ко ре спон ди ра са ка но ном пу то пи сних на сло ва и тру ди се да до стиг не ни во 
Лон до на, Вер на и дру гих ау то ра ко ји су се успе шно опро ба ли у овом жан ру. Од лу ка 
да де ло пред ста ви у ау тен тич ном об ли ку сва ка ко ути че на ње гов ква ли тет и ре цеп-
ци ју, али та ко ђе по зи тив но усме ра ва чи та лач ки ути сак, на ро чи то код оних ко ји по се-
ду ју зна ње о пло вид би и жи во ту на мо ру. 


